

Por el "Quijote," Y POR LA CULTURA

Merced á la feliz iniciativa del insigne escritor Mariano de Cavia, va á celebrarse con la debida pompa el tercer Centenario de la aparición del *Quijote*, libro portentoso que ha popularizado el nombre español en todos los idiomas del mundo, siendo esta fama el único resto positivo de aquel nuestro vasto imperio, que en lo tangible proclamábamos orgullosos con el expresivo lema *Plus Ultra*, y en lo moral nos señalaba como fare de la civilización.

Sin duda que las fiestas serán espléndidas y que en ellas, al conjuero de los nobles esfuerzos que se aprestan á evocar pasadas glorias, conseguiremos que resurja á los ojos del mundo entero la España de aquella dichosa Edad.

Solemnidades, certámenes, espectáculos, cabalgatas, festivales y diversiones populares, todo ello será muy grato, consolador para las gentes graves, regocijado para la multitud, para todos beneficioso paréntesis de penalidades nacionales; y aunque solamente sirva para conseguir tan fugaces fines el Centenario, debe celebrarse en España y en el mundo entero.

Más también debe celebrarse para fines más duraderos si es posible, para instituir beneficiosas mejoras, para levantar el nombre español y hacerle brillar tan alto como lo quiso Cervantes. Y á este propósito, sin extremar el parangón entre la España de entonces y la de ahora, será forzoso, mirando á la realidad de las cosas, reconocer sinceramente que nuestro pueblo está por inculto poco preparado para coadyuvar en la medida que debe á las fiestas del Centenario.

Todo el mundo está pronto á divertirse; para darse por entendida de lo que se festeja, hallaremos pronto la vanidad, que por sí sola bastará para organizar más comisiones de festejos de las que hagan falta; pero hallaremos de seguro tardía y vergonzante la inteligencia para mostrarse enterada de lo que se festeja.

El mal no será nuevo, es añejo, y sus síntomas nos avisan de continuo de que existen, sin necesidad de que lo pongan al descubierto centenarios, glorificadores del buen nombre español.

Pero el autor de estas líneas, que desde hace mucho tiempo y sin que se pensara en tales celebraciones, viene preocupándose de ese mal y de su remedio, aunque para esto del remediar se considere el menor de los Tirteafueras, ha caído en la cuenta de que pudiera y debiera intentarse algo con este motivo y á propósito de la evocación del glorioso pasado: algo que sirviendo de buena semilla, fructifique en favor de ese y otros planes con provecho de la cultura nacional; algo que pueda tener en tal causa su feliz y adecuado punto de partida, y practicarse luego de continuo, como tratamiento intelectual y moral del pueblo español.

Ingenuamente debo declarar que este algo me lo han inspirado de una parte la observación de que aquí el público, sea por vicio, sea por la misma enfermedad señalada, ó por causas accidentales muy en consonancia con los medios más ó menos vertiginosos que hacen hoy la vida tan fugaz como superficial, es poquísimos aficionados á leer, prefiriendo escuchar y mirar, distraer los sentidos, mejor que dar sano alimento á la inteligencia. Se prefiere la charla al periódico, el teatro al libro. Se hojean los periódicos ilustrados, por ver lo que en tiempos de más devoción á las artes gráficas se llamaba *santos* y hoy se llama *monos*; y se prefiere á las descripciones de ciertos hechos su reproducción ó resurrección por medio de las proyecciones y el cinematógrafo.

Esta curiosidad del vulgo acaso encierra un germen de aficiones á dichas artes gráficas y juntamente á la exactitud de las cosas, que sin duda es una de las útiles preocupaciones de nuestra época. Por otra parte, la masa comuñal del público español, á pesar de esos apuntes tradicionales que la apartan algún tanto de los libros, y acaso porque teniendo conciencia de ello aspira á redimirse, es lo más dócil, despierta y ávida de saber que puede imaginarse.

Comprébase esto sin más que observar el desinteresado afán con que gentes de varias clases, de todas edades y de

uno y otro sexo, acuden á las conferencias y actos públicos análogos que se celebran en diversos centros. Permítasenos decirlo ingenuamente: es necesario sentarse ante un auditorio de esta naturaleza para apreciar la sana curiosidad, el noble interés con que mira y escucha, con religioso silencio, esa masa, ávida de saber, y por cuya buena predisposición se hace tan poco.

Aprovechemos, pues, tan excelente disposición; hagámoslo por patriotismo, por deber elemental de difundir la cultura, por hacer bien al pueblo, que con razón exige de nosotros lo que no le damos ó le damos á medias.

Puesto que las gentes son aficionadas á oír y á ver, instruyámoslas deleitándolas; démosles charla y cosmorama á un tiempo, ó sea démosles conferencias con proyecciones; la Ciencia con el atractivo del Arte.

Programa, séalo el dar á conocer nuestra patria tal como fué y tal como es.

Los temas, sean tan varios como lo permiten la Geografía, la Historia, el Arte, la Ciencia; trátense de puntos generales ó concretos, de localidades, de hechos memorables, de personajes célebres, de sus inventos y sus escritos, de creaciones famosas del humano ingenio; todo ello expuesto en la forma más elemental, más clara y más amena posible.

Los soldados coreanos de Ping-Yang se muestran favorables á los rusos. Parece ser que los generales coreanos se han dirigido al Emperador pidiéndole que permanezca en su palacio si quiere que se mantengan fieles las tropas. En caso contrario será destruido.

El Emperador ha propuesto á los gobiernos de Pekín y Tokio la formación de una triple alianza ofensiva y defensiva, para poner á salvo los derechos de la raza mongólica.

Los rusos han ocupado Hsin-Min-Tun, localidad situada á 30 millas al Oeste de Mukden.

Los Bancos japoneses se apresuran á cerrar sus cuentas en Manchuria y á suspender los negocios que mantenían en este país. Los japoneses buscan en Manchuria y en Corea compatriotas suyos que residan en estos países, para encargarse de vigilar los movimientos de los rusos.

El representante del Zar y su ilustre esposa sentaron á su mesa, además de su gentil hija, al ministro de Estado, D. Faustino Rodríguez San Pedro; al subsecretario de este departamento ministerial y señora de Castro, marquesa de Valdeiglesias, embajadores de Austria y Francia, éste con su esposa; el representante de los Estados Unidos, su señora y sobrino; el ministro de Portugal y la condesa de Macedo, el Nuncio apostólico, el auditor de la Nunciatura, los Sres. de Potestad (D. Fabricio), el secretario de la embajada de Rusia, el conde de Vineschi y D. Rafael Esquivel.

Según vemos en un periódico, ya se ha abierto el testamento de la ilustre dama, según el cual dejó un caudal de un millón de duros. Los títulos y una mejora para su nieto el duque de Arión. Deja importantes cantidades á sus sirvientes, á los pobres y para sufragios.

En París ha tenido lugar la boda del conde de Oropesa con una bella princesa italiana. Entre los testigos figuraba el representante de España en París, marqués del Muni.

Están ya vendidos todos los palcos del teatro Real para la fiesta de Caridad que allí ha de celebrarse el día 30 del actual. La condesa de San Luis y demás damas y caballeros que componen la Junta organizadora de dicha fiesta, trabajan sin descanso para el mayor éxito de la misma.

El primero de los bailes con que la condesa de Peñalver se propone obsequiar á la sociedad aristocrática, se celebrará el viernes 5 del próximo Febrero.

En uno de los más aristocráticos círculos de esta corte se celebrará también muy pronto un baile, que será el primero dado en Madrid por Sociedades de ese género, siguiendo el ejemplo de lo que hacen frecuentemente los círculos más elegantes de París y Londres.

Se bailará un precioso cotillón. Ayer regresaron de Palma de Río, donde han pasado unos días cazando, el exministro de Agricultura, marqués del Vadillo, y su hijo D. Francisco Javier.

En el día de ayer subió al cielo, á la edad de seis años, la niña María del Carmen de Chavarrí é Iranzo, hija de los marqueses de Gorbea, á quienes enviamos nuestro pésame por la ausencia de la preciosa criatura, que consistió al encanto del hogar.

La duquesa de Nájera ha salido ya á la calle después de la afección cardíaca que ha sufrido.

Ha salido para París, donde se proponen pasar una corta temporada, los condes de Torre Arias.

Para la misma capital saldrá mañana el expeditado á Cortes D. Esteban Ruiz Mantilla.

En breve irán á Venecia la señora viuda de Pérez Herraiz y su sobrina la señorita Blanca Barranta.

Ha marchado á Sevilla la bella señora doña Dolores Vázquez Armero de Gómez Acebo é hijos.

más hermoso dar una parte de ese dinero para remediar un mal intelectual y moral del que se encuentran atacados millones de españoles.

¿Qué hace falta, pues, para realizarlo? ¿Una iniciativa, alguien que hallando patriótica la idea se erija en dictador de ella, en amparador por lo menos? Séalo quien se considere con prestigio y con alientos para ello.

Al autor de estas líneas no le corresponde otro papel que el de figurar entre los más modestos conferenciantes; pero ha encontrado, ha recogido, por fruto de sus observaciones, una idea que puede ser útil y la entrega á la publicidad, para que ésta le preste alas con que volar en provecho de la cultura nacional.

José Ramón Mélida.

RUSIA Y EL JAPÓN

Agitación en Corea

Londres 18.—El periódico japonés *Niji*, uno de los más leídos en el Imperio del Sol Naciente, anuncia que en Phong-Yang es inminente una sublevación general, y que los soldados coreanos secundarán á los rebeldes.

En telegrama de Saul dicen á *The Daily Mail* que se han fijado en aquella capital proclamas en que se excita á los naturales contra los extranjeros.

Los soldados coreanos de Ping-Yang se muestran favorables á los rusos. Parece ser que los generales coreanos se han dirigido al Emperador pidiéndole que permanezca en su palacio si quiere que se mantengan fieles las tropas. En caso contrario será destruido.

El Emperador ha propuesto á los gobiernos de Pekín y Tokio la formación de una triple alianza ofensiva y defensiva, para poner á salvo los derechos de la raza mongólica.

Ocupación de Hsin-Min-Tun

París 18.—Telegrafían de Puerto Arturo:

«Los rusos han ocupado Hsin-Min-Tun, localidad situada á 30 millas al Oeste de Mukden.»

Los Bancos japoneses se apresuran á cerrar sus cuentas en Manchuria y á suspender los negocios que mantenían en este país. Los japoneses buscan en Manchuria y en Corea compatriotas suyos que residan en estos países, para encargarse de vigilar los movimientos de los rusos.

Declaración de Francisco José

Viena 18.—En el baile de corte celebrado anoche, hablando el Emperador con los diplomáticos, se expresó en términos muy optimistas acerca de la cuestión del Extremo Oriente.

Dirigiéndose al embajador de los Estados Unidos, dijo el soberano: «Ya mejorando la situación en el Extremo Oriente. Creo que todo se arreglará de una manera satisfactoria.»

Tropas rusas y chinas

Londres 18.—El corresponsal de *The Standard* en Tien-Tsin telegrafía que mañana partirá de aquella ciudad un tren especial conduciendo las tropas rusas que figuraban entre las fuerzas de ocupación.

Quedará un pequeño destacamento en Pekín, como guardia de la legación rusa. Tien-Tsin será evacuada por completo. El gobierno de San Petersburgo ha pedido al del Celeste Imperio el envío de 15.000 soldados á Manchuria para que protejan á la ciudad china.

EL VIAJE

del Sr. Canalejas

Salida de Alcázar

Alcázar 18.—A las nueve y cuarenta sale en tren especial para Ciudad Real, acompañado de varios amigos, el Sr. Canalejas. Van unos 300, entre los que figura Oliviero Martínez. La música tocó el himno de Riego. Hubo mucha gente y diéronse vivas. Al pasar por Manzanares, fué saludado el Sr. Canalejas por el Ayuntamiento, sin los concejales republicanos. En la estación había mucha gente.

A las doce y diecisiete minutos de la tarde pasó el tren especial por Daimiel. En la estación estaban el Ayuntamiento y unas 4.000 personas más.

Después de los saludos de rúbrica, desde una ventanilla del coche en que iba el señor Canalejas pronunció breves y elocuentes palabras, ofreciendo con calor cumplir el programa del partido democrático radical en todas sus partes.

Dos bandas de música amenizaron la corta estancia de los expedicionarios.

En la estación se habían levantado arcos de triunfo con ramaje y gallardetes.

A las cuatro partió el tren expedicionario entre calurosos vivas y aclamaciones de la multitud.

Los ilustres viajeros van satisfechos del recibimiento que les ha hecho el vecindario de Daimiel.

En Ciudad Real

Recibimiento entusiasta

Ciudad Real 18.—Desde las primeras horas de la mañana, la animación en las calles de Ciudad Real es extraordinaria, notándose en la concurrencia gran número de forasteros que acuden á recibir al Sr. Canalejas.

En los trenos de ayer también se notó gran afluencia de forasteros que iban á Alcázar.

Ocho músicas, gran número de coheteros voladores y estruendos vivas á Canalejas lanzados por más de cuatro mil almas que

llenaban los andenes de la estación engalanada, anuncia á las tres la llegada del tren especial, que ostenta una enorme bandera del pueblo de Daimiel.

Después de los saludos de rúbrica, los expedicionarios salen con dificultad de la estación.

Más de cuarenta carruajes siguen al en que va el Sr. Canalejas.

Por todas partes suenan las músicas y se oyen vivas entusiastas á la libertad y á la democracia.

Las calles del tránsito se han adornado con gallardetes y colgaduras y se han levantado dos arcos en la puerta de la Circunvalación y entrada á la plaza de la Constitución.

El primero tiene una inscripción que dice: «Viva la democracia y su ilustre apóstol D. José Canalejas»; el segundo: «Los liberales demócratas mancheños al Sr. D. José Canalejas y Méndez.»

Los balcones estaban llenos de señoras, que arrojaban palomas y flores naturales al paso del carruaje en que iba el Sr. Canalejas, acompañado de D. Luis Felipe Aguilera.

Desde Alcázar han venido D. Tirso Rodríguez, el marqués de Valderrazo y los señores Armidián, Fernández Blanco, Palomo, Groizard (D. Alejandro) hijo, Martín Rosales, Pintado, Plaza, Caminero, Oriado, Arias, Prieto y el agricultor de ésta D. Alvaro Muñoz, en cuya casa se hospedaron los Sres. Canalejas, Rodríguez y Martín Rosales.

Al llegar el Sr. Canalejas á su alojamiento, el pueblo pide, entre grandes aclamaciones, que hable el exministro demócrata.

Este sale al balcón, saludando al pueblo. Inmediatamente recibió á las comisiones de los pueblos y á muchos amigos.

Los expedicionarios visitaron el palacio de la Diputación.

A las siete de la noche se celebró un banquete de 200 cubiertos en el restaurant del Pilar.

La animación en la ciudad es muy grande, debida al gran número de forasteros llegados.

El periódico liberal demócrata *El Labriego* ha publicado un número extraordinario. No se ha conocido nunca en esta población un recibimiento político como el que se ha hecho al Sr. Canalejas.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Con mucho gusto consignamos que, según noticias de París, se encuentra ya fuera de peligro la señora duquesa de Alba, siendo probable que en los primeros días del mes próximo regrese á Madrid.

Anoche se celebró un banquete en casa de los condes de Esteban Collantes, asistiendo la marquesa del Vadillo y sus hijas Mary y Hortensia, D. Alfonso Aguilar y señora, el barón de Eroles, D. José Vázquez, D. Eduardo Montojo, D. Manuel Mendivil y D. Agustín Retortillo.

También se celebró anoche un banquete en la embajada de Rusia.

El representante del Zar y su ilustre esposa sentaron á su mesa, además de su gentil hija, al ministro de Estado, D. Faustino Rodríguez San Pedro; al subsecretario de este departamento ministerial y señora de Castro, marquesa de Valdeiglesias, embajadores de Austria y Francia, éste con su esposa; el representante de los Estados Unidos, su señora y sobrino; el ministro de Portugal y la condesa de Macedo, el Nuncio apostólico, el auditor de la Nunciatura, los Sres. de Potestad (D. Fabricio), el secretario de la embajada de Rusia, el conde de Vineschi y D. Rafael Esquivel.

Ayer se verificó el entierro de la marquesa de la Puente y Sotomayor.

Según vemos en un periódico, ya se ha abierto el testamento de la ilustre dama, según el cual dejó un caudal de un millón de duros. Los títulos y una mejora para su nieto el duque de Arión. Deja importantes cantidades á sus sirvientes, á los pobres y para sufragios.

En París ha tenido lugar la boda del conde de Oropesa con una bella princesa italiana. Entre los testigos figuraba el representante de España en París, marqués del Muni.

Están ya vendidos todos los palcos del teatro Real para la fiesta de Caridad que allí ha de celebrarse el día 30 del actual. La condesa de San Luis y demás damas y caballeros que componen la Junta organizadora de dicha fiesta, trabajan sin descanso para el mayor éxito de la misma.

El primero de los bailes con que la condesa de Peñalver se propone obsequiar á la sociedad aristocrática, se celebrará el viernes 5 del próximo Febrero.

En uno de los más aristocráticos círculos de esta corte se celebrará también muy pronto un baile, que será el primero dado en Madrid por Sociedades de ese género, siguiendo el ejemplo de lo que hacen frecuentemente los círculos más elegantes de París y Londres.

Se bailará un precioso cotillón. Ayer regresaron de Palma de Río, donde han pasado unos días cazando, el exministro de Agricultura, marqués del Vadillo, y su hijo D. Francisco Javier.

En el día de ayer subió al cielo, á la edad de seis años, la niña María del Carmen de Chavarrí é Iranzo, hija de los marqueses de Gorbea, á quienes enviamos nuestro pésame por la ausencia de la preciosa criatura, que consistió al encanto del hogar.

La duquesa de Nájera ha salido ya á la calle después de la afección cardíaca que ha sufrido.

Ha salido para París, donde se proponen pasar una corta temporada, los condes de Torre Arias.

Para la misma capital saldrá mañana el expeditado á Cortes D. Esteban Ruiz Mantilla.

En breve irán á Venecia la señora viuda de Pérez Herraiz y su sobrina la señorita Blanca Barranta.

Ha marchado á Sevilla la bella señora doña Dolores Vázquez Armero de Gómez Acebo é hijos.

DISTURBIOS EN VALENCIA

Tiros.—Un herido.—Cargas

Valencia 18.—Esta mañana ha habido tiro en la calle de la Capilla de San Martín, no lejos del sitio donde están instaladas las oficinas del periódico *El Radical*. Dirigiase á éstas D. Rodrigo Soriano,

acompañado de varios amigos, cuando se encontraron con otro grupo, sonando á los pocos minutos cuatro ó cinco disparos.

Ignórase de quién partió la agresión y la forma en que ocurriera el suceso; pero en la Casa de Socorro del distrito de Serranos ha sido curado de una herida en la cabeza Jesús Jiménez Armengol, de cuarenta y cinco años, zapatero, que figuraba en el bando opuesto al del grupo del Sr. Soriano.

El herido se trasladó por su pie á su domicilio.

La policía busca á dos amigos de Jiménez, que acompañaban á éste cuando ocurrió el suceso.

Atribúyese éste á la cuestión palpitante de los consumos de esta ciudad, que se ha reanudado.

Por la tarde un numeroso grupo, compuesto en su mayoría de mujeres, ha ocurrido en manifestación tumultuosa la línea exterior del resguardo, haciendo que se retiraran los dependientes de consumos á pedrada limpia. Algunos que se resistieron, fueron apaleados.

El mismo grupo arrojó desde el puente de la Trinidad las casetas al río, mientras un centenar de jovencitas incendiaban otras casetas.

Los manifestantes dirigieron al Gobierno civil, saliéndoles al encuentro una sección de la Guardia civil, que los disolvió dando una carga.

Fué detenido un sujeto llamado Obnano, que alentaba á las masas.

En la barriada de la calle de Sagunto la efervescencia es extraordinaria.

La administración de consumos de la calle de Cadriles fué abandonada por los empleados, temerosos de un asalto, no obstante hallarse custodiada por la Guardia civil.

También hay un retén de la benemérita en la residencia de los jesuitas.

El arrendatario de los consumos acaba de celebrar una conferencia con el gobernador.

Sesión del Ayuntamiento.—Tumultos.—Sesión secreta.

Valencia 18.—El Ayuntamiento convocó á sesión esta tarde con objeto de tratar del asunto de los Consumos.

Fuerzas de la Guardia civil, de la policía y agentes municipales custodiaban las Casas Consistoriales y alrededores, no permitiendo la entrada en el Ayuntamiento más que á los que llevaran pasos y á los periodistas.

Abierta la sesión, D. Eduardo López rogó que una comisión de concejales se trasladara al Gobierno civil para pedir al Sr. Capriles que retirara la Guardia civil de las inmediaciones de la Casa del Pueblo.

El Sr. Guillot reclamó que se diera lectura de una proposición suya acerca de la cuestión de los Consumos.

D. Antonio López dijo que no debía celebrarse sesión, por haber en la calle una manifestación tumultuosa.

A esto repuso el alcalde que con la Guardia civil estaban garantidos los derechos de los concejales y del pueblo.

Durante este debate, un grupo de manifestantes presentóse frente á las Casas Consistoriales. La Guardia civil dió dos toques de atención, dispersándose á la carrera los que formaban el grupo, produciéndose bastante alarma.

Después del despacho ordinario se leyó una comunicación del arrendatario de Consumos, anunciando que de continuar el actual estado de cosas se verá obligado á pedir la rescisión del contrato, reclamando daños y perjuicios.

El Sr. Guillot, aludido en la comunicación del arrendatario, protestó de las acusaciones que éste le ha lanzado, promoviéndose un ruidoso incidente. El Sr. Guillot propuso que se nombre una comisión encargada de estudiar la rescisión del contrato, oponiéndose muchos concejales.

El Sr. Llagaria pronunció un energético discurso diciendo que el Ayuntamiento nada podía resolver bajo las amenazas de las masas populares.

El primero que debe hacerse—dice—es restablecer la normalidad.

El Sr. Guillot intenta defenderse.

El Sr. Vinaixa le grita: «¡S. S. es quien capitanea el motín!»

Por fin, tras prolija discusión, se acordó por unanimidad renunciar en sesión secreta.

Es grandísima la expectación por conocer el resultado de ésta.

En las calles de San Francisco é inmediatas persisten los grupos.

Fin de la sesión secreta

Valencia 19 (12.21 m.) La sesión secreta del Ayuntamiento ha terminado á las doce de la noche. En ella, con el voto de los republicanos de la unión y de los liberales demócratas, se aprobó el arrendamiento de consumos. Acordóse también que el Ayuntamiento no adoptará resolución alguna hasta que termine el actual estado de cosas.

Continúan adoptándose precauciones. No ha ocurrido ningún nuevo incidente.—*Mencheta.*

Huelga general

Valencia 18.—Los obreros de las Sociedades del puerto han cumplido el acuerdo del paro general.

El puerto ofrecía hoy el aspecto de los días festivos, pues los comercios, cafés, restaurantes, almacenes y despachos tienen las puertas cerradas.

En un establecimiento de bebidas se ha celebrado un mitin, presidido por el obrero José Font Muñoz.

Pronunciaron discursos los representantes de todas las Sociedades obreras censurando á los patronos y expresando su resolución firmísima de que continúe el paro general.

Fuerzas de la Guardia civil vigilaban en las inmediaciones del local donde se celebraba el acto.

Por la tarde, la Junta general de las Sociedades obreras ha acordado que continúe el paro general.

El Sr. Moref en Sevilla

Almuerzo en Venta Eritaña

Sevilla 18.—Se ha celebrado en la Venta de Eritaña un almuerzo, reinando entusiasmo entre los comensales.

Brindaron los Sres. López Muñoz, Solano, Jiménez Mena y Aura Boronat.

También hizo uso de la palabra el señor

—Parece que los Príncipes de Baviera, accediendo a las repetidas instancias que les ha hecho la Real Familia, prolongarán algunos días su estancia en Madrid.

MONUMENTO A CASTELAR

Salón Amaré
La comisión del monumento a Castelar ha tomado el acuerdo de fijar en los salones donde la Exposición se celebra, el siguiente aviso:

«Mañana miércoles, á las siete de la tarde, termina el plazo de ofertas del público. El jueves, á las cinco de la tarde, empezará la adjudicación de obras por el núm. 1 hasta 153, entre los señores concurrentes. Solamente los señores que han hecho ofertas con anterioridad, tendrán derecho á asistir á la adjudicación, y para ello se les facilitará una tarjeta especial.
Las obras adjudicadas se recogerán en el acto, abonando su importe.»

SUOSOS

Intento de suicidio

Un obrero que vive en el Paseo de las Delicias, núm. 8, llamado Hilario López intentó esta mañana suicidarse tomando, para conseguir su propósito, una dosis de sublimado corrosivo.
Fue asistido en la Casa de Socorro del distrito de Hospital.

Atropellos

En la calle de Fuencarral, frente al Tribunal de Ouentas, ha sido atropellado á última hora de esta tarde, por un tranvía, un carretero, resultando con varias heridas leves.

Después de curado en la Casa de Socorro, pasó el carretero á su domicilio.

También en la calle del Nuncio un coche atropelló á un niño.

Por fortuna, tampoco es de importancia este atropello.

Robo

A un caballero le fué robado hoy en la calle de Hortaleza el alfiler de la corbata.
El ratero conocido por el *Sordo Rivas* fué detenido y recuperado el alfiler.

Periódico denunciado

El número de *El País* correspondiente al día de hoy ha sido denunciado.

La «Nautilus»

Este buque español, escuela de guardias marines, ha llegado á Montevideo sin novedad á bordo.

Crisis en Serbia

Paris 19.—Las noticias de Belgrado no confirman las divergencias existentes en el seno del ministerio con motivo del proyecto de ley de imprenta, sino que presentan como inevitable una crisis, formándose un ministerio interino que facilite otras soluciones posteriores.

Visita de teatros

El gobernador y la comisión provincial de espectáculos han visitado hoy el teatro de Novedades.

El conde de San Luis manifestó después á los periodistas que había encontrado el edificio en las mejores condiciones de seguridad para casos de incendio.

El conde de Romanones

En el expreso de Andalucía llegará mañana á Madrid el conde de Romanones.

AYUNTAMIENTO

El servicio de incendios

La comisión especial de incendios, compuesta de los Sres. Bas, Ruiz de Grijalva y Alvarez, se ha reunido esta mañana, presidiendo por el alcalde, acordando abrir un concurso entre oficiales de ejército precisamente, para la provisión de cuatro plazas de jefe de zonas del cuerpo de bomberos.
«Dichas plazas estarán dotadas con 3.000 pesetas de sueldo.

También ha acordado girar una visita á todos los locales del servicio para proceder al arreglo de las necesidades de los mismos y que se instale un nuevo puesto de material en la segunda Casa Consistorial.

Junta de tenientes de alcalde.

También presidida por el alcalde se ha reunido la Junta de tenientes de alcalde, acordando hacer cumplir en todas sus partes y con el mayor rigor el bando de la alcaldía sobre las basuras y adoptar un procedimiento uniforme para la aplicación de las ordenanzas y la imposición de multas.

Las Sociedades obreras

Para elegir los vocales que han de formar parte del Instituto de Reformas sociales, se han reunido esta tarde en el Ayuntamiento, presididos por el señor marqués de Lonia, los presidentes de las Sociedades y Centros obreros en Madrid acreditados.

La concurrencia de obreros ha sido numerosa, contrastando con la exigua representación que hubo ayer en la reunión de patronos para elección análoga.

Además, han reclamado algunas Sociedades el derecho á tomar parte en la votación pero en el Ayuntamiento se ha tenido en cuenta para esto las listas facilitadas por el Gobierno civil.

A última hora de la tarde continuaba la sesión.

Noticias de Valencia

Los consumos. Viajeros.—Iglesia saqueada.

Valencia 19 (4'30 t.)
Siguen la protesta en la barriada de Sagunto con motivo de los consumos. Ahora, los vecinos de Ruzafa piden también la supresión de los felatos de aquella zona.

Los caminos de tránsito se hallan custodiados por fuerza de la Guardia civil.
Han marchado á Roma D. José Benlliure y el secretario de la embajada en el Quirinal, D. José Soriano.

La iglesia del cercano pueblo de Puig ha sido saqueada por una cuadrilla de ladrones, que se llevaron ricas alhajas de la Virgen, cálices, coronas y un valioso cuadro de Juan de Juanes, que representaba «La adoración de los Reyes Magos». — *Mencheta.*

EL SR. FERRERAS

Aunque el estado de nuestro director continúa desgraciadamente siendo muy grave, anoche experimentó un pequeño alivio, que se ha mantenido hasta el momento de cerrar esta edición.

Balance del día

El Sr. Maura, en su despacho con el Rey, ha informado á S. M. de haberse agravado la situación creada en Tarragona con motivo del arriendo de los Consumos. La población entera toma parte en la protesta, y el Ayuntamiento hace causa común con el pueblo. El gobernador se ha visto precisado á dictar un bando recomendando prudencia al pueblo.

Hasta ahora no se sabe que haya que lamentar desgracias personales.

En Gobernación, donde acudieron los periodistas para adquirir detalles, no recibió el ministro por estar muy atareado, se supone que conferenciando telefónicamente con aquel gobernador, ni se facilitaron telegramas oficiales.

Hey han empezado á llegar á Madrid los obreros de mar, encargados de tratar con los navieros de las bases para terminar la huelga.

Se asegura que tanto unos como otros están animados del mejor espíritu.

Durante toda la mañana ha circulado por Madrid el rumor, que por fortuna no ha tenido confirmación, de que el Papa había fallecido víctima de una apoplejía fulminante. Ni en los centros oficiales ni en las redacciones de los periódicos hay noticia alguna que preste verosimilitud al citado rumor.

El ministro de Estado ha negado esta tarde de una manera terminante que la visita que ayer hizo el Nuncio de Su Santidad al P. Nozalea tuviera por objeto comunicarle que el Vaticano veía con gusto que hubiera sido designado para la Silla arzobispal de Valencia.

Afirmar esto—añadió—es desconocer los trámites de esta clase de nombramientos, por cuanto antes de que se hagan se explora la voluntad del Papa y se obra de conformidad con ella.

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta tarde que las últimas noticias de Tarragona aousaban tranquilidad, si bien todos los comercios se hallaban cerrados y habían fracasado las negociaciones entabladas con los gremios de obreros para que no secundaran el paro general, que como protesta al arrendamiento de Consumos se pretende llevar á cabo. Ha llegado á aquella capital un escuadrón de caballería procedente de Reus.

Los individuos de la Federación de obreros del mar, llegados hoy á Madrid, se proponen visitar mañana al Sr. Sánchez Guerra, para notificarle los deseos de sus representados.

A las tres y media de esta tarde se ha reunido en el Congreso la comisión general de presupuestos, bajo la presidencia del señor marqués de Figueroa y con asistencia de los Sres. García Prieto, Martín Sánchez, Silvela (D. Eugenio), Andrade, Bergamín, Viesca, Miranda, González de la Fuente, Espada, Canals y Bugallá (D. Isidoro).

La comisión se ocupó principalmente del proyecto de ley que presentó el anterior ministro de Hacienda, Sr. González Besada, sobre liquidación y pago de obligaciones procedentes de Ultramar, haciendo algunas observaciones sobre la naturaleza y efectos del proyecto los Sres. Espada, Bergamín y Canals.

Después se acordó nombrar una ponencia, compuesta de los Sres. Canals, Amat y González de la Fuente, para que emita informe.

También se convino en que la subcomisión de Hacienda cite á las personas que tienen solicitada el informar sobre dicho proyecto, para el jueves, á las cuatro de la tarde.

La comisión volverá á reunirse el lunes ó el martes próximos.

Esta tarde ha celebrado el Sr. Villaverde una larga conferencia con el señor Romero Robledo, en el despacho de éste del Congreso.

A parte de la conferencia asistió el Sr. González Besada.

No es necesario añadir que esta conferencia ha sido muy comentada.

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, presididos por el Sr. Maura, para tratar con especialidad del proyecto de escuadra.

Estima el Sr. Maura que no se podrá concluir hoy de estudiar dicho proyecto, y que, por consiguiente, tendrán que reunirse mañana para seguir el examen del mismo y tratar de algunos de los expedientes que el jueves llevará el Gobierno al Consejo con el Rey.

A las siete y media seguían reunidos los ministros.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 19 DE ENERO DE 1904 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

	Día 18	Día 19	Diferen.ª
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	77 00	76 95	- 0 05
E 25.000	77 05	76 95	- 0 10
D 12.500	77 05	77 00	- 0 05
C 5.000	77 16	77 10	- 0 06
B 2.500	77 15	77 10	- 0 05
A 500	77 15	77 10	- 0 05
5 0/0 amortizable			
Serie F de 50.000 p.	97 45	97 40	- 0 05
E 25.000	97 40	97 45	+ 0 05
D 12.500	97 45	97 50	+ 0 05
C 5.000	97 50	97 50	0 00
B 2.500	97 55	97 50	- 0 05
A 500	97 55	97 55	0 00
En diferentes series.	97 50	97 45	- 0 05
Fin mes			
Fin próximo			
Ayuntamientos			
Ob. Municipales de 250 pta. 6 0/0 interés	100 75		
Id. por resultas 4 0/0 de 500 pta. á 47.200.	76 25	76 25	0 00
Id. para pago expromisores, 5 0/0, 500 pta.	90 00	90 00	0 00
Bancos y Socied.			
Acciones B. España.	478 00		
Id. B. Hipotecario.	188 00	189 50	+ 1 50
Cédulas Id. 5 0/0.	103 00		
Cédulas Id. 4 0/0.	101 65	101 70	+ 0 05
Banco Castilla			
Banco Hisp.º Amer.	125 00	125 00	0 00
Banco Español Créd.	87 50	87 50	0 00
Ac. C.º de Tabacos.	437 50	436 50	- 1 00
Soc. Elec. Chamberl.	80 00		
Elec. Mediocría			
Norte España. 1.º sér			

Pesetas nominales negociadas

4 0/0 interior.—1.293.600.
Id. fin mes.—700.000.
5 0/0 amortizable.—1.172.000.
Banco de España.—89.000.
Banco Hipotecario.—89.000.
Compañía de Tabacos.—31.500.

Cambios sobre el extranjero

PARIS
A la vista, 65.000 á 37'00.
LONDRES
No se han cotizado libras.

Después de la Bolsa
Cierre.—A las 5'10.—4 por 100 interior, fin mes 77'10 papel.—Barcelona, fin mes, 78'25.—Paris, 4 por 100 exterior, 00'00.—Benta francesa, 00'00.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 19 (4'35 tarde).
Interior, 78'92.—5 0/0 Amortizable, 97'80.
—Nortes, 63'10.—Alcances, 90'00.—Orens, 00'00.—Colonial, 137'00.—Mercantil, 24'47.—Arada.

De la Agencia Fabra
Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 86'25.—3 por 100 francés, 97'82.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 5º sobre 0.
A las doce de la tarde, 12º sobre 0.
A las cuatro 10º sobre 0.
La máxima fué de 14º sobre 0.
La mínima de 2º sobre 0.
El barómetro marca 710.—Variable.

CHARADA

Mi hermano el tres cuatro quinta, cinco dos tercera á nada; en cambio, por cualquier causa, mi hermana está acobardada.
A tercera cuatro noche, aunque estuviere nevando, atravesaba el un dos, generalmente, cantando.
Una vez le salió un lobo, mi hermano no se asustó, y sacando una pistola de dos tiros lo mató.
Se ha criado en todo (aldea), la cual se encuentra enclavada en Logroño; me parece que está fácil la charada.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)
Solución á la charada anterior
DÍAS PO-SI-CIO-NES

CULTOS

Santo de mañana.—San Fabián y San Sebastián, mártires, y San Mauro, Obispo.
Se gana el Jubileo de Ourens. Horas en la iglesia parroquial de San Sebastián, donde se celebrará fiesta á su Titular: á las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. López Anaya, y por la tarde termina el tríduo y será orador D. Luis Bejar.
En la parroquia de Santiago termina la novena á la Beata María. Ana de Jesús, predicando á las cuatro y media el Sr. Rivadeneira.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—35 de abono.—Torno 1.º.—A las 9.—Despedida del tenor Bassi.—Luca di Lammermoor.
ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—La zagalá.—Los dos habladores.
COMEDIA.—A las 9.—El adversario.
PRINCESA.—A las 9.—El hijo de Ocalia.—La vicaría.
PRICE.—A las 8 3/4.—El juramento.—La intrépida Miss Mina A'ix en su arriego y sensacional trabajo Hooping the hoop.
LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Tocino de cielo.—A las 9 1/2.—Matrimonio civil.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Zaragatas.
ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La marcha de Cadix.—A las 9 3/4.—Los timpaos.—A las 10 3/4.—El mozo cruco.—A las 12.—Patria.
APOLO.—A las 9.—El mozo cruco.—A las 9 3/4.—Las bravías.—A las 10 3/4.—El monaguillo.—A las 12.—La reina mora.
COMERCE.—(Compañía Prado Ontcoete).—A las 8 1/2.—Las amapolas.—A las 9 1/2.—La inculcadora.—A las 10 3/4.—La Camarona.—A las 12.—Los chicos de la escuela.

IMPRENTA DE EL CORREO

de la vida en que el amor es casi casi un culto lleno de entusiasmo, de desinterés; pero esas son virtudes á que no se presta la atmósfera parisien, impregnada de excepcionismo.

Se ha notado muchas veces que lo que mata el respeto de un hombre por una mujer es la idea de que esta mujer pueda distinguir á otro hombre; desde este momento el ídolo cae de su pedestal; se la puede amar, pero no se la respeta; y el orgullo, ese principio en que se asienta la corrupción humana, comienza con estas sugestiónes tentadoras:

—¿Por qué no he de obtener yo lo que ha obtenido otro? ¿Valgo menos acaso?

M. de Melcy tenía sobre él la diferencia de edad, el brillo del nombre, la superioridad del rango, y todo esto le tenía á distancia; pero el conde no podía olvidar los enojos que le había causado la asiduidad de aquel hombre junto á Valentina, y su sola presencia le daba un mal humor que Valentina no lograba disipar sino á fuerza de protestas, de indiferencia hacia aquel hombre, en el que el conde se obstinaba en ver un rival, si no del presente, del porvenir.

Con el sentimiento de dignidad, propio de todo inglés, Jorge Ellison había se apartado un tanto, aunque sin perder de vista á Héctor y á Mad. Dorville.

Había podido ocultarse á sí mismo los sentimientos que Valentina le inspiraba, mientras la presencia de otro hombre no vino á excitar sus celos; pero entonces ya no dudó de que amaba á Valentina.

Desde aquel momento adquirió su corazón singular perspicacia; observó sin cesar, fué observando los grados de intimidad de la dichosa pareja, y resultó en su corazón un odio sordo y simulado

por el nuevo amigo de la encantadora Valentina.

Cuando se tiene poca edad, se cree difícilmente en el mal. Jorge habíase hecho la ilusión de que Valentina no escucharía á M. de Melcy más que había escuchado á otros impertinentes adoradores, confiando en que éste como aquéllos no harían más que quemar sus alas en la llama de tan encantadora mariposa.

En breve la asiduidad de Héctor tomó un carácter más significativo; los comentarios de los salones vinieron además á demostrar lo que se empeñaba en no creer, y esto fué para Jorge como un golpe de maza en medio del corazón. Sintióse á la par herido en su amor propio!

¡No fué sin embargo su amor quien murió, fué la delicadeza del amor que le había inspirado Valentina! La llama celeste se apagó, ya no abrigó por ella más que la llama mundana llena de imperfecciones, de malos instintos, que no debe halagar gran cosa á quien la inspira. Procuró vencer su timidez que es el encanto y el tormento de la juventud, y empezó á hablar con una audacia de que él mismo no se hubiera creído capaz dos meses antes.

Cierto es, que además de su juventud y su elegancia tenía otras condiciones para abrirse camino en la sociedad, poco escrupulosa, de Paris; tenía una gran fortuna, y esto le daba andada la mitad del camino.

Jorge había perdido á su padre el año anterior, heredando un rico patrimonio, en el que aún no se había abierto brecha. Cosa extraña en una población como Paris, en que no faltan dientes y buen apetito para tragarse las fortunas ajenas.

En aquella sociedad animada en que se repiten las cenas íntimas, las diver-

Blanca no se abría para nadie, y fué aquella una reclusión más severa que la del claustrero, porque las religiosas viven en comunidad y unas á otras se confían sus pesares; ella, por el contrario, cerraba sus labios y su secreto caía como una losa sobre su corazón.

Sin embargo, aún divisábase un rayo de luz en medio de la oscuridad. Madame de Melcy tenía dos hijos, y por ellos y para ellos vivía, ofreciéndoles su maternal ternura la poca calma que disfrutaba.

Los niños mostrábanse con ella de un afecto que rayaba en adoración, y parecían adivinar sus pesares.

En los primeros tiempos de la ausencia de su padre, habían preguntado diferentes veces:

—¿Dónde está papá?

Pero como llegaran á notar que esta pregunta tan natural afigiese á su madre, sin que nadie se lo advirtiera dejaron de preguntar por su padre, aunque en él pensaban siempre.

De este modo, el nombre de Héctor dejó de ser pronunciado en su propia casa por todos los suyos. Mad. de Melcy ocupábase de la educación de sus hijos con toda la inteligencia que hubiera podido exigirle de un padre de familia.

Más que nunca era la mujer consagrada á su deber, y un cierto profesor que había venido á vivir modestamente á la aldea contigua, tuvo que acudir á dar lecciones á aquellos dos niños llenos de inteligencia y de bondad natural.

Gabriela estaba presente á las horas de clase, pudiendo decirse que había arreglado de tal modo las horas de su vida, que no se separaba nunca de sus hijos.

Refugiada en los ansteros deberes de madre, tenía al menos la alegría de ver

á sus hijos crecer á su lado y asistir á su desarrollo físico é intelectual; y se decía, no sin un legítimo orgullo, que procuraría elevar sus almas conforme á las leyes de la religión y de la sociedad, ya que Dios les había dado los más bellos dones que puede otorgar á sus criaturas; la belleza del cuerpo y la belleza del alma.

Si esta noble tarea no bastaba á la actividad de su espíritu, si no ocupaba todos sus instantes, dábale al menos olvidó momentáneo de sus pesares y la conciencia del deber cumplido.

Respecto al conde, reinaba un silencio profundo como si la tierra se lo hubiese tragado. Alrededor de la condesa todos parecían imponerse la ley de no nombrar á Héctor; pero ¡ah! precaución inútil: su corazón le recordaba continuamente al infiel. ¡Extraño misterio del corazón que hubiera sufrido al oír hablar de su marido y sufriría porque no se le hablaba!

Extrañaba que M. Rouvré no le escribiera, y no se atrevía á dirigirse á él porque le parecía abusar de la amistad y descender á rodear á su marido de una vigilancia de mal género.

Gabriela, pues, no tenía más remedio que callar, resignarse y esperar.

¡Calló, pues, se resignó y esperó!

LXV

Por más que trate de vencerse una mujer, mientras un nuevo afecto no reemplace al primero en su corazón, el hombre amado no le será nunca indiferente.

Aunque ella tuviese, á pesar suyo, que volver los ojos más de una vez por no fijarse en ciertas fechas queridas que

CALEFACCION

Cómoda, limpia, barata, transportable, consigue con los incomparables caloríferos perfeccionados de petróleo, especiales de esta casa. 83 modelos, de 9 á 300 pesetas. Calienta piés de agua, lumbré y aceite vegetal, desde 1 peseta hasta 50.— Utensilios de cocina, cafeteras, menaje de casa, precios baratos. ANTIGUA LAMPISTERIA de MAREN, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Ibarra y Compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos ó impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, la devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Doquiera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantando todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y esbaldados.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway resultan al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temer alguano, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

PATENTES DE INVENCION L. MOND
Números 22.961, 25.173, 25.175 y 25.268
Conversión de combustibles en fuerza motriz
Se venden ó cedem en explotación
Se reciben órdenes en:
Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.º Madrid

AGUAS DE VERIN

MANANTIAL "SOUAS"

(Oronse) No tiene similares en España y son las más Alcaline-litínicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0'031 gramos de Bicarbonato de litina. Sirvian para las Vías urinarias, Cálculos del riñón, Migra y Vejiga, Cólicos nefríticos y hepático. Son EXCELENTES como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Diríjase á la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo. Depósito en Madrid, JACOMETREZO, 40, principal.—Teléfono 586.—Venta farmacias. Botella de litro, UNA PESETA.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre: directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cornuña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Mextevidos y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

A VISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE
Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras ó influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de miquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Henr



POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los típicos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para líneas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	»
Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las salidas de Zurbano, atm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, atm. 8, piso 3.º izquierda. Fomento de Alarcón y en el Continental Expres.	
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará	
Locutorios públicos	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarras, Bronquitis, Gripe, Ronquera ó Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

CURACION SEGURA

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiando con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permitiese hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren los, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias. De venta en las droguerías y farmacias.



AGENDA de BUFETE

Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de letras, de pagarés.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos de Arbitrios, Consumos y de Cédulas personales.—Guía de Madrid con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco para apuntes de todos los días.
CUATRO EDICIONES ECONOMICAS EN MADRID
1.º 1'50, 2 y 3 pts.
EN PROVINCIAS
1'50, 2, 3 y 4 pts.
CUATRO EDICIONES COMPLETAS EN MADRID
2.º 2'50, 3 y 4 pts.
EN PROVINCIAS
2'50, 3, 4 y 5 pts.
Ediciones especiales para las provincias de Barcelona, Cádiz y Jerez, Guipúzcoa, Málaga, Oviedo y Gijón, Santander, Sevilla, Valencia, Vizcaya y Zaragoza, con noticias y referencias indispensables para los habitantes de cada provincia.

A todos los que sufren del estómago.—Nada los curará más pronto y seguramente tan bien como el Elixir Grez

constituían una fiesta para su ternura, cada una de ellas estaba grabada en su corazón, y aun confiaba en que al llegar cualquiera de ellas volvería el infiel implorando humildemente su perdón.

¡Conocía mal á su marido, aunque había tenido ocasiones de estudiarle bien! Y, sin embargo, cada decepción nueva volvía á ser seguida de una nueva ilusión, porque la esperanza se obstina en permanecer encerrada en el alma como en la célebre caja de Pandora, cuando los males se extendieron sobre la tierra.

Entre tanto, M. de Meloy, haciéndose harta justicia, se decía que después de una casualidad maldita acababa de hacer patente su falta á los ojos de su mujer, ésta no tardaría en pensar en el divorcio, que los tribunales se apresurarían á otorgarle. Esto era un desenlace enojoso que hubiera querido á toda costa evitar; porque después de todo, su mujer no le estorbaba gran cosa, y no veía inconveniente en seguir viviendo á su lado, aunque lejos de ella como vivía. Aquel carácter tan altanero, aquella reputación tan intachable de su mujer, prestábanle á él mismo una respetabilidad que era una garantía moral para el mundo.

Hay seres que protejen, y la presencia de tal mujer en el hogar doméstico podía muy bien ser salvaguardia del marido. Pero, en fin, ya que los acontecimientos habían hecho imposible la continuación de las cosas en el mismo estado, no le restaba más que hacer una cosa: rendir cuentas á su mujer y abatearse de gastar una fortuna sobre la cual ya no tenía derecho.

No se le pedía tanto heroísmo; pero sin embargo, esta resolución le honraba. El hombre está casi siempre hecho de una sola pieza, bueno del todo ó malo

en absoluto, y en aquel momento no había llegado al grado de maldad que permite la calma unida al mal proceder y que es el temible indicio de la conciencia pervertida.

No todos los sentimientos nobles se habían agotado en él, y en el intervalo de las crisis apasionadas que le permitían sus entrevistas con Mad. Dorville, volvía los ojos á su verdadera situación y sondeaba la profundidad del abismo en que habían caído.

Tenía, sin embargo, la inteligencia de la situación, pero carecía de la fuerza para remediarla; su remordimiento era inútil, pues no le aconsejaba la emienda. Conocía á su mujer lo bastante para comprender el grado de generosidad que abrigaba, su grandeza de alma, su indulgencia, su bondad... no tenía más que ir á invocarla perdón; pero esta fuerza no la tenía, la pasión le dominaba y le quitaba el valor de vencer su situación.

El primero de los castigos del vicio es quitarnos casi siempre la energía para volver á la virtud, y este esfuerzo va siendo más difícil á medida que el vicio nos enerva y nos corrompe; esta es la historia de muchos que han traspasado el límite de las eternas leyes que rigen á la sociedad humana. ¡Esta era la historia de Héctor!

No se crea que encontraba la dicha en la vida de desórdenes que arrastraba; aun cuando la idea de su mujer, indignamente ultrajada, no le atormentase, otras muchas cosas le hubieran impedido ser enteramente dichoso.

Mad. Dorville en su amor no le había ofrecido una rosa sin espinas; Valentina no tenía un carácter dulce, sino, por el contrario, caprichoso, altanero; era semejante al gabo, que juega con su víctima antes de arañarla. Era egoísta, co-

mo lo son casi todas esas lindas mujeres que se han acostumbrado á los homenajes de todos. Comprendía demasiado lo que pasaba en el alma del conde, y al leer su remordimiento, temía que se desembarazase de ella, y por orgullo, nunca por cariño, estrechaba más y más las mallas de la red que le sujetaba, representando á sus ojos todas las comedias, entre ellas la del arrepentimiento.

Este resultado no era satisfactorio, porque su espectador único no se impresionó hasta el punto de encontrar el consuelo, y entonces puso en práctica la de las distracciones, los placeres, que fué de un resultado más feliz.

El conde, que necesitaba aturdirse, arrojóse con ella en el torbellino de fiestas y placeres, rodeándola de todas las exigencias del lujo que alimenta esa ganancia ficticia de la Bolsa.

Sin embargo, como si nada de esto bastase á contentar á tan difícil persona, atormentaba por mil medios á su víctima. Aquella hermosa mujer parecía haber estudiado para con los hombres un maquiavelismo sin piedad, y sostenía que el demasiado amor los pierde y que no se los debe dejar dormir sobre una seguridad fatal, teniéndolos, por el contrario, alarmados siempre por el aguijón de los celos. Comprendese que con este sistema la vida es un combate: puede haber treguas, armisticios, capitulaciones; pero, ¡la calma, la dicha, jamás! Cuando una mujer está animada de semejantes sentimientos, la ternura es en ella, no un sentimiento, sino un arma de combate.

Hacia ya tiempo que Héctor sentía su vida amargada por los celos, y esta nueva pasión debía hacerle sufrir cruelmente.

LXVI

Mad. Dorville seguía asediada por un hombre joven y guapo que no le había desagradado nunca, y que ahora se presentaba frente á frente de Héctor con toda la arrogancia de un rival. Este joven era Jorge Ellison, á quien nuestros lectores no habrán olvidado.

La primera vez que M. de Meloy había visto á Valentina en París en un palco de la Ópera, había visto á ese joven á su lado, y desde entonces le había observado siempre á su alrededor con una asiduidad de esas que comprometen á una mujer.

Habiale encontrado muchas veces en la casa Dorville; habíase quejado en voz alta y había renegado en voz baja, y la noche de aquel célebre cotillón en que se habían hecho más significativas las coquetías de Valentina, el conde había estado á punto de dar un escándalo que los hubiera comprometido á todos.

Mad. Dorville había logrado calmarle, no sin trabajo, pero no había cerrado la herida que el tiempo iba profundizando en vez de cicatrizar.

Jorge Ellison estaba siempre cerca de ellos, aguardando no más una ocasión de interponerse entre ambos.

Valentina estaba cierta, porque las mujeres se convencen de esas cosas muy fácilmente, de que había inspirado al joven inglés un afecto muy vivo. Jorge Ellison era más joven que ella, le había visto á su lado desde la adolescencia, y nada es más grato, más bello que esos primeros perfumes del corazón que nace á la vida. Mad. Dorville le había aspirado al pasar sin detenerse por ellos. Jorge Ellison estaba aún en esa edad